

创富指南针

手工DIY专营店 自己动手边玩边赚



贩卖时间也能赚钱！

姜玉凤： 中国第一合法“卖时间者”

一次意外的生财

姜玉凤“卖时间”，起因于一次的偶然发现。一天晚上，姜玉凤路过“好又多”超市时，发现超市门前热闹非凡，便驻足观看。只见有人喊：“鸡蛋3元1公斤！白糖2元1公斤！晚上7点到9点，所有商品一律半价，请排队购买。”她见许多市民纷纷排队，准备购买便宜货，她想也没想就站到了买海鲜的队伍后面……

到了晚上

8点钟的时候，6个柜台前均已排了100多米长的队。此时，优惠销售活动已进入尾声，眼看快轮到自己了，可她一摸口袋，发现口袋里只有5元钱。这点钱哪能买海鲜啊？她急中生智，大声喊道：“我的钱包忘记带了，谁要我这个位置？15元

钱卖给你！”喊声立即引起周围人的一阵哄笑，令人意想不到的是，一位排在队伍后面的胖子急忙跑过来，说：“卖给我吧！”

胖子买到海鲜后，给了姜玉凤15元“排队费”，并笑着问：“我专门给酒楼、饭店供货，今晚也排了半天队，要不是你，这笔生意可就泡汤了。哦，忘了介绍，我叫阿强，这是我的名片，有事打我电话啊！”

靠排队挣钱学问大

这次“意外生财”的经历让姜玉凤感到，在“时间就是金钱”的现代都市里，“替人排队”其实也是为别人创富，肯定有市场潜力！

2006年元旦过后，姜玉凤就决定替人排队，开始自己的创业之旅。姜玉凤印了两盒名片，上面打着“时间就是金钱”、“替您排队，为您创富”等几行大字以及她的姓名和电话号码。之后，她带着名片到各大银行去散发，发现有神情急躁的人，她就悄悄递上一张名片，问：“先生，要不要帮忙排队？”可大多数人看了她一眼，便笑笑说：“暂时不需要。”

没想到更好的办法，姜玉凤最初便在业务比较多的银行里“守株待兔”。有时，她偶尔也能碰运气赚三四十元钱，可大多数时候空手而归。后来，她终于想了一招：每天早点到业务多的银行，从自动领号机上取两三张排序票，然后再向“急用者”兜售。有一次，姜玉凤在兜售排序票时被银行保安发现了。幸好，这次是别人主动向她买排序票，保安才没有把她当做是“职业炒票人”来处理，但保安仍然严肃地对她说：“这种行为是违规的，请你自重！”

姜玉凤想，如果有人要办事却怕排队，先给我打电话，让我规规矩矩地去替他排队，那么我就可以光明正大地干了。可是，怎样才能让别人知道我是“职业排队人”呢？姜玉凤想到了上次在超市排队时认识的阿强，便打算请阿强吃顿饭，顺便取经。

(摘自《新浪网》)

这

几年，虽然DIY概念已经不新鲜，但内容却一直常玩常新。在一项关于2009年十大最值得投资的项目调查中，手工DIY项目排在第三位。随着社会上手工爱好者群体的逐步形成，手工DIY逐渐发展成为市场上商家淘金的重要领域。

习的平台。”

在店中浏览一圈，记者注意到，店里的手工产品品类齐全，一部分是敲敲打打、粘贴、拼插可以完成的小的DIY产品，更有些需要动脑、发挥创意的产品，还有就是益智类产品。总体来说，店内目前还是以一些小型的DIY产品为主打产品。

记者了解到，店里大部分产品都可以买回家去做，因为多数产品里面都有详细的说明书，完全可以按照说明来做，不需要特别指导。有的手工相对复杂，也没有关系，店里的店员可以指导顾客操作。即使顾客买了东西回家，遇到问题和困难，还可以回店里来，店员会提供指导。“有一些人愿意在店里做，因为这里有氛围，而且人都有惰性，在家容易做到一半就放下了。”

对于这些琳琅满目的材料和工具，金先生根据国内市场调研，把目标消费群体锁定在18~35岁的白领，以女性为主。开店5个多月来的销售数据统计分析表明，店中实际的主力消费群体与当时的定位是一致的。受这一群体欢迎的品类主要有娱乐编织、橡皮图章、场景小屋等。

此外，家长是重要的消费群，主要是买给孩子，提升孩子的动手能力。家长比较喜欢的品类有搭建场景、考古、拼插等。另外，学生也正成为手工消费的主力，尤其是大学生，不管男孩女孩，通常喜欢用自己动手做的东西来表达心意，送给爱慕的对象。

给爱好者提供更丰富选择

开这样一家比较时尚、与国际潮流紧密接轨的店，源自金先生的出国研修经历。英国留学回来后，

因为要接手家族企业，所以他便赴日本研修了一段时间，主要在日本公司里观摩学习。

在一家公司学习制作版画和篆刻的时候，有一件事情让金先生很受刺激。那就是他看到公司里陈列的好多小学生、中学生刻的版画作品都特别好，“比国内专业学美术的大学生刻的还要好。”

回国后，金先生先后花了一年半的时间做市场调研。“考虑到所谓手工不是生活必需品，而是精神层次的提升，所以必须是人均GDP达到一定程度的城市的人们，在温饱问题解决后才会有的消费需求和生活情趣。”因此，金先生只在全国一线城市，诸如北京、上海、深圳和广州做了调查。

调查中，他发现国内的手工DIY还处于比较懵懂、杂乱无章的市场状态。做十字绣的，专门做十字绣，做软陶的专门做软陶，没有一个综合的平台，手工DIY市场基本属于空白。

“但是空白并不一定就意味着机会，空白有两种，一种可能是还没有人发现的机会，也有可能是这个市场根本就不存在。”于是他蹲点、调查，专门到十字绣店去了解、观察。最后确定这块市场是有潜力可开发的。而且经过剖析，认定自己的资源和优势要多过风险。于是才开始制订商业计划书。

选址瞄准年轻时尚商场

金先生经过综合的考量，就把店址所要选择的商业形式给锁定在商场。对此，金先生这样解释：既然想让大家了解手工DIY，就需要这个地方有固定的人流；同时，因为要打造品牌，所以店的品牌形象比较重要。综合这两点考虑所以

就把选址锁定在商场。

“我们最后确定的选址标准就是，首先要交通方便，而地铁是人流的保证，没有地铁，交通不便的商场全部过滤掉。由于手工DIY属于中端消费，因此入驻商场的品牌不要太低端，也不要太高端。年轻女性是主要消费群体，因此要选择年轻时尚的商场。”

位于五道口购物中心4层的店是“和壁堂”所开的第二家店。吸取第一家店的选址经验，金先生充分依据商业教科书上的方法来操作。为测人流量，他一周分周一、周三、周六几天分别计人流量，一天又分为几个时段。人流量数据让金先生最终选定了五道口购物中心。

“去年10月开业以来店里已经实现了盈利，而且，通过我们的重新布置，调整商品组合，盈利还有很大的提升空间。”

提供多种特色服务

除了店里的面对面指导外，和壁堂还建立了网站，对于一些相对比较复杂的手工，会制作成VCR放到网上，顾客不愿意到店里的话，可以在网上跟着学。此外，他们还建立了专门的手工论坛，给手工爱好者们提供一个聚集的平台，在这里既可以相互交流经验，也可以展示自己的作品。而店里的HOBBY手工课堂，也成为手工爱好者举办活动和“秀”作品的场所。

金先生介绍，在日本，许多家庭妇女把做手工当成是一种副业，用以增加收入，贴补家用。店里也在考虑提供这样一个平台，顾客的手工作品可以放在店里以格子铺的形式寄卖，为那些手工爱好者也提供一种收入来源。

(摘自《理财周刊》李玉荣/文)

成功的人都有一个特质：不安分

“不安分”的放牛娃 “走鬼”两年赚300万



两年前，华南理工大学2007届化工学院化学工程专业研究生胡云睿只是一个贫困生；两年后的今天，由他研发的铝合金与PVC薄膜粘结的粘合产品在国际上率先实现同类产品VOC(污染物)零排放，而他也荣登年产值近300万的广州劲诺新型材料科技有限公司的总经理宝座。近日，该项目还获得广东省科技型中小企业技术创新基金的最高奖金，预计两年后可推向市场。

放弃就业做“走鬼”

在2007年毕业之前，在一次朋友聚会中，胡云睿了解到一种使用在一种建筑辅料的生产过程中、市场相当可观的粘合剂产品，但这种产品在国内基本靠进口。他一下子就发现了其中的商机，“当时我想，我学的化工知识派上了用场，难道我不能做出价廉物美的替代产品吗？”

不过，创业初期，胡云睿常弄得身无分文，有几次连吃快餐都没

有钱了，他甚至去摆地摊做“走鬼”，一做就是两个多月。父母不理解他为何找到工作却不干。而客户也不可能一直有耐性尝试他的产品，在最短的时间内胡云睿几乎跑遍了广州所有的检测所，“虽然很累，但我从没想过放弃。”他回忆道。“研发阶段，通宵达旦不睡觉是常事。”胡云睿说。2008年4月，胡云睿的公司接到了第一个订单，紧接着钉胶、环保万能胶、uv胶等产品开发成功。“遇到难题，我就会找母校科技园负责人和老师帮忙，他们给了我很大的勇气与帮助。”

经过一年多的艰苦创业，公司生产的粘合材料系列产品已替代了国外的同类产品，现在胡云睿的公司已在香港、深圳、长沙、杭州、上海、北京拥有售后服务网络。

为鸟巢研发“零排放”材料

2009年5月份，奥运会鸟巢一家铝合金供应商找到胡云睿，表示目前铝合金行业单以VOC(碳氧

化合物)的排放就达数千万甚至上亿吨，问能否使用一种新型粘合材料对铝合金进行表面处理，实现零排放呢？

胡云睿立马率领团队日夜攻关，向材料学院和化学与化工学院的专家讨教材料和试剂。目前，他研发的这项铝合金与PVC薄膜粘结的粘合产品能使隔热薄膜与铝合金很好地粘合，并替代现有的铝合金生产过程中涉及的喷涂生产工艺或者电镀生产工艺，将不会有污染气体和液体等排放。

现在，跨国大企业的订单纷至沓来，但胡云睿并不安于现状，还计划在两到三年内将公司打造成一个高科技集团公司。

创业两年多，胡云睿感触颇深：“任何创业过程，都不可能一帆风顺。唯有采取积极进取的心态迎接困难，才能在困难面前游刃有余。”而对做企业，他也形成了自己的看法：“做企业要有社会责任感，必须注重绿色、科技、环保、节能、社会责任的统一。”

(摘自《信息时报》)

低端行业显“钱景”

大学生卖馒头赚进百万

起了个名字：公馆馒头。

人才第一

从超市挖走面点师傅

要卖馒头，靠自己肯定不行，需要的是面点师傅，家乐福卖的花式多样的馒头进入了宋程鹏的视野。接连几天，他都到家乐福双桥店，看到做得好的馒头就问是哪个师傅做的，然后就和这个师傅谈，询问了他现在的工资和福利待遇，最后以高过这个水平的待遇把他挖走。宋程鹏说，他现在公司里，从家乐福挖来的面点师傅就有七八个。

但是，毕竟自己还是小打小闹，要让别人放弃稳定的“大轮船”，投奔到这个前景不明朗的“小舢舨”上，宋程鹏说，靠的还是“人性化管理”，对员工不能“命令”。磨豆浆

的师傅说机器不好用，磨不出好豆浆，他就每天3点起来自己磨，给大家示范；阴沟堵了，工人嫌脏捞不干净，他就用手一把一把地掏。

两年的时间，从当初的一家店，发展到后来的五家店，品种也从单一的包子馒头发展到玛瑙馒头、饭团糕等40多个品种。今年1月，“舢舨”开始变成“轮船”：他注册了一家食品公司，注册资本为100万，除父母支持外，大部分都是自己两年来的积蓄。

两年来，宋程鹏已赚了上百万，但他不认为自己已经成功，“大学生创业其实有捷径，就是在低端行业里寻找机会，比如原来的修补行业等等。”宋程鹏说。宋程鹏的规划是，今年内连锁店开到15家，明年准备寻找合作伙伴到香港开店。

(摘自《天下商机网》)

都说三十六行，行行出状元，看来这句话还真不假。宋程鹏就是典型的例子，大学毕业后自主创业，最终把目标锁定在一个很低端的行业——做馒头。但大家可千万别小看，就是靠着馒头，宋程鹏如今已赚百万。

微黑的面庞，米黄色夹克，今年28岁的宋程鹏坐在记者面前，很难让人把他和一家注册资本100万、员工40多人的食品公司联系起来。他赖以起家的“法宝”，竟然是一个个毫不起眼的馒头。

创业很早

大学时就“倒卖”女士内衣

谈及自己的创业经验，宋程鹏的体会是：认清自己，不好高骛远，越低端的行业越有市场。

(摘自《新浪网》)